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M1: Die fünf Säulen der Sozialversicherung in Deutschland

	Sozialversicherung
	  Leistungen und Beispiele

	Krankenversicherung
	· Gesundheitsvorsorge 
· notwendige medizinische Behandlung 
· [bookmark: _GoBack]Krankengeld bei Verdienstausfall

	Unfallversicherung 
	· Unfallverhütung 
· Hilfe und Entschädigung bei Arbeitsunfällen und Berufskrankheiten

	Rentenversicherung
	· Altersrente 
· Rente bei Erwerbsminderung 
· Hinterbliebenenrente 
· Rehabilitation (Reha) nach Krankheiten

	Arbeitslosenversicherung
	· Unterstützung bei Integration in den Arbeitsmarkt 
· Arbeitslosengeld

	Pflegeversicherung
	· Pflegegeld, wenn die Pflege durch Angehörige erfolgt
· Versorgung durch Pflegedienste oder im Pflegeheim
· Zuschüsse zum Umbau der Wohnung




M2: Die Sozialversicherung in Aktion
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	Arbeitsauftrag

1. Die fünf Sozialversicherungen werden auch als „Säulen des deutschen Sozialstaats“ bezeichnet. Gestalten Sie auf einem separaten Blatt die Tabelle M1 in eine entsprechende, grafische Darstellung um, indem Sie beispielsweise den Sozialstaat als ein Haus mit fünf Säulen darstellen.
2. Entscheiden Sie: Welche Sozialversicherung hat Marc, Hannah, Mesuts Opa, Jazmine und der Oma von Thomas jeweils mit welchen Leistungen geholfen (M1, M2)?




Lehrerhinweise

Die Sozialversicherungen bilden heute – auf dem Fundament des Grundgesetzes – 
fünf wesentliche Säulen des deutschen Sozialstaates. 

Aufgabe 1 regt die Schüler*innen dazu an, den Sachverhalt mithilfe einer grafischen Veranschaulichung (neu) umzusetzen.

Bei Aufgabe 2 vertiefen die Schüler*innen ihr Wissen über die Sozialversicherungen 
und wenden ihre Kenntnisse anhand von konkreten Fallbeispielen an.

Lösungsvorschläge

Aufgabe 1:

SOZIALVERSICHERUNG
Grundgesetz
Die Bundesrepublik Deutschland ist ein demokratischer und sozialer Bundesstaat.

Kranken-
versicherung

Pflege-
versicherung

Unfall-
versicherung

Renten-
versicherung

Arbeitslosen-versicherung


Aufgabe 2:

· Fall Marc: Unfallversicherung: Heilbehandlung im Krankenhaus, Reha, Krankengymnastik, bei Bedarf ggf. Umschulung

· Fall Hannah: Krankenversicherung: Diabetikerschulung, Heilbehandlung, Blutzuckermessgerät, Medikamente

· Fall Mesuts Opa: Rentenversicherung: Altersrente

· Fall Jazmine: Arbeitslosenversicherung: Arbeitslosengeld

· Fall Thomas‘ Oma: Pflegeversicherung: Zuschüsse zum barrierefreien Umbau der Wohnung, zeitweise Pflegedienst oder vorübergehende Unterbringung in einem Pflegeheim
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.Mein Opa hat immer hart in stickigen Werkhallen ge-
, , arbeitet. Dabei liebte er es so sehr, drauflen in der Natur

2usein! Nun ist er Rentner. Er werkelt den ganzen Tag im

Garten und zeigt mir, wie das alles geht: Kartoffeln setzen,
Hihner halten, Obstbsume schneiden. Endlich kann er viel
draufien sein und hat keine Geldsorgen.”

LAls das Geriist in sich zusammenfiel, dachte ich: ,Das
war's. ch hatte einige Knochenbriiche und innere Verlet- Mesut, 16 Jahre,
zungen. lch war lange im Krankenhaus und musste mehr- Schiiler

fach operiert werden. Danach hatte ich Reha und Kranken-

‘gymnastik. Das hat alles die Versicherung dbernommen.

Ich hoffe, dass nichts zuriickbleibt und ich wieder im

Hochbau arbeiten kann. Wenn nicht, bekomme ich eine

Umschulung fir einen Biirojob bezahlt.” .Nach sechs Jahren im Beruf habe ich zum ersten Mal
, , Geriichte gehdirt, dass unsere Firma den Bach runtergeht.

Marg, 28 Jahre, Und dann: Peng! Insolvenz. Fast alle haben ihren Job ver-

Arbeiter im Hochbau loren. Ich bin alleinerziehend - wovon soliten wir leben?

Zum Gliick habe ich Arbeitslosengeld bekommen. Nach
sieben Monaten habe ich einen neuen Job als Sekretiirin
gefunden. Der istjetzt sogar besser als der alte!”

..Mit 13 bekam ich die Diagnose: Ich habe Diabetes. Seit- Jazmine, 26 Jahre,

dem brauche ich mehrmals téglich Insulin - mein Leben Sachbearbeiterin

lang. Ich muss regelméBig meine Blutwerte checken und

mir selbst Insulin spritzen. Deshalb habe ich eine Diabe-

tikerschulung bekommen und einiges dazu gelernt. Zum

Gliick werden die Kosten fiir das Blutzuckermessgerst

und die Medikamente zum gréfiten Teil ibernommen. Meine 0ma kann nicht mehr laufen und wird immer
¢ Ich kann mit meiner Krankheit jetzt gut leben.” vergesslicher. Sie wohnt jetzt bei uns im Haus. Aber wir
bekommen Hilfe: zum Beispiel beim Umbau der Wohnung,
Hannah, 16 Jahre, damit sie mit dem Rollstuhl Gberall hinkommt. Wenn
Schiilerin ‘meine Eltern krank sind oder auf Geschéftsreise, kommt
jemand vom Pflegedienst. Wenn wir Urlaub machen, kann
Oma sogar voriibergehend in ein Pflegeheim.”

Thomas, 17 Jahre,
Auszubildender





